



107學年度開學典禮暨新生學習入門書院始業式於8月26日及9月2日舉行。

大學之道 在明明德——

107 學年度開學典禮暨新生學習入門書院 始業式講話

各位師長、各位家長、各位臺大的新鮮人，
大家好！

歡迎每一位同學成為臺大人，接下來的
大學生活將會是你畢生難忘的經驗。
相信你們一定懷抱著興奮的心情，對未來充滿期待。恭喜各位家長，您的優秀子女進入臺灣最好的大學。把您的子女培養成國家社會的棟樑，是我們的責任。臺大在國際高

教激烈競爭中，各領域都有令人驕傲的學術研究表現，國際機構QS評比也已經將本校五大領域皆名列全球前50大。

臺大近年來致力於國際化的教學研究環境，擁有全臺最好的學習環境與教育資源，在數位教學上，擁有多個Coursera全球最受歡迎華語課程，也成為華語世界MOOCs的第一品牌。2015年創設以來的創新設計學院



D-School也是國內首屈一指的跨領域創新創意教學環境。臺大擁有大量與歐、亞、美跨國雙聯學位，現亦致力於籌設第二專長與國際學院，以培養具有國際移動力與跨領域專長的未來領導人才為重要教育目標。

各位同學能夠進入臺大，相當不容易！但是很多人可能從沒有想清楚過，自己未來想做什麼？高中時同學清楚自己對於某些學科比較擅長，但是不清楚它們與科系的關係，以及相關的職涯發展。記得，現在正是思考的好時候！好好瞭解自己，瞭解你選擇的科系。但是切記不要眼高手低，沒有適當專業知識與技能，一切只是華而不實。大學的學習是自我挑戰，不要沉迷於彼此的學業競爭，也不要為了不再名列前茅而灰心喪志，重要的是大學教導的專業知識你學會了嗎？記得，勇於學習與人的相處與互動，培養團隊合作精神與領導能力。當然，臺大蓬

臺大「新生學習入門書院」創始於2008年。有別於一般新生宿營活動，「新生學習入門書院」主要傳達以「學習」代替「遊玩」的概念

勃的社團活動是你的好目標，入寶山千萬不要空手而回。有機會，多參加黑客松等問題解決與自我挑戰競賽，應該在社會服務中，對社會脈動多一些體會。

大學之道，在明明德；追求廣大無邊的學問，是為了要探究人們的初心，讓它發光發亮，也就是要彰明人自己內在的光明德行（仁義禮智信等）。經過今天的始業式，你們就要展開人生的新里程。希望你們品味臺大的校訓「敦品勵學，愛國愛人」的精神，它體現臺大應該不僅止於是一個好大學，而應該是一個立志培養國家社會領導人才的大學。有能力的人要負擔國家社會更大的責任，這也是為什麼臺大鼓勵社會服務，培養利他精神。

同學們，努力在臺大壯大自己的實力，建立健康的人生觀，結交一輩子的好朋友。希望你們能悠遊於美麗的校園，認真學習。才不會愧對家人與社會對你們的期待。再一次恭喜你們，祝福所有的家長，身體健康，幸福快樂！

代理校長 **郭大維**